

2026年央视春晚四地分会场公布

分别为哈尔滨义乌合肥宜宾

本报讯 12月28日,中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》分会场发布。黑龙江哈尔滨、浙江义乌、安徽合肥、四川宜宾将与北京主会场一起,打造彰显文化底蕴、洋溢民俗风情的新春舞台,为春晚这一文化年夜饭注入各具特色的时代气息和别样魅力。

中央广播电视台总台文艺节目中心负

责人张国飞表示,春晚作为全球华人庆祝春节重要的文化符号,是连接五湖四海、凝聚民族情感的桥梁。总台马年春晚将坚持以人民为中心的创作导向和“开门办春晚”的理念,探索“新大众文艺”的创新表达,力求打造充满文化味、科技感与国际范的“人民的春晚”。近年来,总台春晚分会场成为展示不同城市形象、文化特色和

风土人情的重要窗口,带动了当地旅游热潮。今年分会场的设立,得到了全国各省区市的积极响应与配合,2026年总台春晚力求通过主会场和分会场浑然一体的节目设计,展现各地的文化之美、发展之兴,彰显新时代新征程上“骐骥驰骋 势不可挡”的新气象。

据介绍,此次哈尔滨分会场将融合传

统韵味与现代时尚、冰雪奇观与科技魅力、北方民俗与国际风范;义乌将与全球朋友相约春晚,奏响山海和鸣的丝路欢歌;合肥将为观众奉上一场闪耀科技之光,尽展“皖”美如画的文化大餐;宜宾分会场将融汇长江浩荡、酒都醇厚、竹海苍翠与现代产业脉搏,向世界展现传统与现代相拥的崭新宜宾。

(央视 中新)

2025年贺岁档电影票房破50亿元

创近8年来同期票房新高

截至12月28日,2025年中国电影贺岁档总票房已突破50亿元大关,创近8年来同期票房新高。

今年贺岁档最显著的特征是类型全覆盖、题材多元化,超70部中外影片密集上映,数量创下近年新高。这不仅助推2025全国电影年度票房站上超510亿元高位,更是以“内外兼修,多元并举”的鲜明姿态,为中国电影市场的强劲活力与无限潜力写下生动注脚。今年贺岁档50亿+票房的背后,藏着三大核心密码。

密码一
国产影片实力硬核,题材百花齐放

国产电影的实力,是今年贺岁档票房高涨的底气所在。

截至目前,2025年国产影片票房占比超80%,其中贺岁档的国产影片占比更是近90%,稳居市场绝对主导地位。这份优势,源于国产影片深耕本土故事,贴近人心,用真诚叙事与观众双向奔赴,同频共振。

《得闲谨制》在激烈竞争中突围,以扎实的剧情与深邃的家国情怀斩获超3.5亿元票房;纪录电影《中华白海豚》聚焦“海上大熊猫”的生存状态,用真实的镜头语言戳中观众泪点;《用武之地》点映即收获满堂彩,用真实事件为底展现人性抉择,引发观众深度共鸣……这些亮眼表现,皆是国产电影创作实力与市场竞争力的最佳佐证。

更值得关注的是,今年贺岁档题材格局的调整。不同于往年喜剧、合家欢题材为主导的局面,今年70余部影片涵盖历史、悬疑、纪录、温情、奇幻、公益等多元类型。

抗战题材影片《得闲谨制》、纪录影片《中华白海豚》、聚焦援藏干部影片《遥远的普若岗日》、青少年防艾公益电影《青爱》等“非典型贺岁片”的出现,打破



2025年2月25日,观众在贵州省贵阳跨界影城IMAX影厅内观看电影《哪吒之魔童降世》(新华社)

了贺岁档的传统边界。

作为辞旧迎新的特殊节点,贺岁档早已超越单纯的观影消费,成为折射中国电影消费活力的风向标——观众期待在光影里收获情感共鸣、价值认同、审美满足,这倒逼创作者打破题材壁垒,以多元的内容供给,回应观众的期许。

密码二
中国电影市场,正成为汇聚全球优质内容引力场

《疯狂动物城2》在中国内地斩获的票房,接近其全球票房的一半,远超北美本土成绩,持续领跑全球票房榜;而《阿凡达3》打破惯例,实现中美同步上映。

这两部好莱坞大片在中国市场的表现,释放出一个清晰信号:中国电影市场的持续繁荣正在重塑全球电影产业格局,

全球电影产业的引力中心正在发生位移。

如今的中国市场,占全球票房近四分之一的体量,已是全球票房版图中举足轻重的存在,成为好莱坞不可忽视的关键力量。从前的“档期时差”观望策略已成过去,“零时差”上映成为好莱坞撬动票房收益最大化的务实选择。

正如导演詹姆斯·卡梅隆所言:中国电影市场对其全球布局至关重要。这份认可,印证了中国市场对全球顶级IP的强大吸引力和长线价值。

这得益于中国电影市场开放包容的姿态。

中国为全球优质影片搭建展示舞台,也为中外电影产业交流架起沟通桥梁。进口片的上映,不仅为观众带来更多元的观影选择,更让中外电影人在交流中互学互鉴,推动国产电影在创作理念、技术应用、市场运营上持续精进。

这份兼容并蓄的格局,既彰显着中

国文化的包容胸怀,更让中国电影在全球竞争中不断淬炼核心竞争力,实现自我超越与迭代升级。

密码三

“电影+”全链条模式成熟,观影消费焕发新活力

如果说内容是贺岁档的核心,那么“电影+”全链条发展模式,便是其释放无限价值的关键。

今年贺岁档有一个鲜明特质:“电影+”全链条发展模式的成熟,让电影的价值不只在于银幕,使得观影消费焕发全新活力。

CINITY、IMAX等高端放映技术的普及,4K、4D等沉浸式观影体验的升级,再加上衍生品销售、主题观影、跨界合作等增值服务的拓展,不仅大幅提升了观众的消费意愿,更让影院从单纯放映场所升级为综合性文化消费空间。

单一的观影行为,早已升级为集观影、餐饮、娱乐、文创消费于一体的沉浸式文化体验,多部影片周边文创产品的销售额甚至超过票房本身。“银幕+消费”的联动效应愈发凸显,为国内消费市场潜力的持续释放注入强劲动力。

IP产业生态的成熟,从《疯狂动物城2》可以充分感受到:70余个联名品牌覆盖潮玩、服饰、珠宝、零食、快餐等多个赛道,触达全年龄段消费群体。电影的情感共鸣延伸至消费场景,一条完整的电影IP产业链就此成型。

更深刻的变化,在观众消费心态之中。在辞旧迎新的特殊节点,走进影院看一场电影,早已超越内容消费本身,成为一种自带仪式感的“情绪消费”。

越来越多的年轻观众愿意在这个时刻,用一段光影之旅为“情绪价值”买单,这份对情感共鸣的追求,也让贺岁档的吸引力愈发持久。

用镜头描绘新时代泉州之美

——访泉州市摄影家协会主席洪宗洲

用摄影艺术助力乡村振兴

光影四十载,茶乡谱新篇。日前,由泉州市文联、安溪县委宣传部、泉州摄协与安溪县文联联合主办的第18届泉州市摄影艺术周,在安溪县虎邱镇启幕,同期还举行了“茶香镜界·映像虎邱”乡村振兴摄影大赛开镜仪式。活动内容精彩纷呈,吸引众多摄影家驻足这片茶香氤氲的土地,以心灵感悟风土,用镜头探索神韵,为泉州“海丝名城”建设增添一抹独特的茶香墨韵。

“以茶为媒,以影为桥。”洪宗洲在开幕式上发出倡议,号召广大摄影人扎根基层沃土,聚焦乡村特色,用影像讲好茶乡故事、传递侨胞乡情;深耕基层服务,让摄影艺术在虎邱这样的秀美乡镇绽放独特光彩,探索出一条以摄影艺术赋能乡村振兴的新路径。

在洪宗洲看来,“以摄影艺术振兴乡村”正是市摄协多年来探索的重要方向。去年年初,该会在南安市英都镇打造的“素月孤洲”摄影主题文化公园,将当地的风土人情、农耕历史、旅游胜景与产业特色,通过摄影艺术与公园景观深度融合,该公园也成功入选泉州市乡村“五个美丽”建设优秀案例名单。未来,该会拟在“素月孤洲”公园增设“青年摄影创作角”,提供简易摄影设备租赁与专业创作指导,让年轻人得以就地捕捉英都的晨雾晚霞、定格民俗活动的鲜活瞬间,真正从乡村美景的“看客”,转变为乡土文化的“创作者”。

“除了乡村空间,交通枢纽也是传播摄影文化的重要阵地。”洪宗洲介绍,泉州动车站作为客流密集的城市门户,肩负



“用镜头描绘时代画卷,用影像传播泉州声音。”中国摄影家协会全国代表、泉州市摄影家协会主席洪宗洲如是说。多年来,该协会引领广大摄影家聚焦新时代万千场景,深耕现实题材创作,以镜头镌刻历史进程,绘就“宋元中国·海丝泉州”的磅礴气象。

□融媒体记者 陈智勇



洪宗洲 (受访者供图)

着文化展示的重要使命。市摄协正计划推动“海丝泉州”摄影长廊进驻动车站,拟在候车大厅等醒目位置,以巨幅高清照片重现宋元时期泉州港的舟楫云集,定格鲤鱼花街的绚丽多姿,记录惠安女田间劳作的质朴身影。这种“不经意间的文化熏陶”,更具直击人心的感染力。

“摄影+”模式吸引年轻人

“年轻人并非不喜爱传统文化,只是需要他们熟悉的方式去解读——摄影的灵活性恰好契合这一点。”洪宗洲认为,想要让摄影艺术吸引年轻人,关键在于做到“接地气、有互动、能分享”。当下,年轻人对文化的感知早已跳出书本与展厅的局限,更渴望“可触摸、能参与”的沉浸式体验。而摄影作为一门视觉艺术,正可成为连接“闽派”文化与年轻群体的坚实纽带。

洪宗洲表示,在吸引年轻人投身摄影创作的道路上,市摄影家协会格外注

重“传统题材新表达”。自去年起,协会针对青年摄影人才队伍建设,深入研究青年群体的摄影偏好与社交趣味;今年,更是在市区真武庙设立“青年摄影师之家”,常态化开展青年摄影师与各领域艺术家的跨界交流活动,让不同艺术门类碰撞灵感火花,引导青年艺术家深耕主题创作。

未来,泉州摄协还将联合泉州高校打造“乡村摄影工作坊”,组织学生走进德化、永春的古村落,用镜头记录非遗技艺的传承脉络、定格乡土风貌的独特韵味。同时,将优秀作品转化为文创产品,让年轻人的创作成果真正“看得见、带得走”。

以视觉语言传播泉州之美

近年来,在市委宣传部、市文联的直接指导下,市摄影家协会始终坚守以人民为中心的创作导向,不断提升摄影作品的温度与厚度,引导广大会员将镜头

对准人民群众,讴歌人民的伟大创造,展现人民的精神风貌,让人民群众成为影像叙事的绝对主角。我市摄影工作者创作出一大批精品力作,先后入展第19届中国国际摄影艺术展、第30届全国摄影艺术展览、第十四届中国艺术节全国优秀摄影作品展等重磅展会,多位摄影家更是斩获福建金像奖的殊荣。

“用真实、质朴、动人的影像,映照人民群众的喜怒哀乐,展现新时代中国人民与海丝泉州的奋斗姿态、精神气象,催生更多深入人心的优秀作品。”洪宗洲表示,未来该会将持续秉持“以赛促训、以训促学”的理念,引导广大会员以鲜活灵动的摄影语言,向世界讲述兼具历史厚度、时代活力与人文情怀的中国故事、福建故事、泉州故事,同时,加强对外联络与交流,深化“宋元中国·海丝泉州”的国际推介,让世界透过镜头读懂中国的发展逻辑与文明底色,以光影为媒,向全球传播泉州之美。

新华社体育部评出2025年国际十佳运动员

据新华社北京12月28日电 新华社体育部评出2025年国际十佳运动员如下(按姓名首字笔画排序):

1. 兰多·诺里斯(英国,男,26岁,赛车)

诺里斯在2025赛季世界一级方程式赛车锦标赛(F1)上凭借7站冠军、8站亚军和3站季军的表现,首次加冕车手总冠军,打破荷兰车手维斯塔潘连续四个赛季的垄断。他效力的迈凯伦车队则提前6站卫冕车队总冠军。

2. 卡洛斯·阿尔卡拉斯(西班牙,男,22岁,网球)

阿尔卡拉斯今年3次跻身大满贯男单决赛,并在法网、美网夺冠,职业生涯大满贯冠军总数达到6个;全年战绩71胜9负,收获8个冠军头衔,锁定年终世界第一。

3. 伊利亚·马里宁(美国,男,21岁,花样滑冰)

马里宁在2024—2025赛季的花样滑冰世锦赛上卫冕男子单人滑冠军。他在2025—2026赛季国际滑联花样滑冰大奖赛总决赛中实现男单“三连冠”,并在自由滑中成为首位单套节目成功完成7个四周跳的选手,以238.24分刷新自己保持的男单自由滑世界纪录。

4. 陈芋汐(中国,女,20岁,跳水)

陈芋汐在新加坡游泳世锦赛上独揽女子10米台、双人10米台以及混合团体3枚金牌,其中单人10米台第四次登顶世锦赛,是该项目历史上首位达成此成就的选手;双人项目完成世锦赛“四连冠”,仅次于中国名将陈若琳保持的“五连冠”纪录。她还获评世界泳联年度最佳女子跳水运动员。

5. 阿曼德·杜普兰蒂斯(瑞典,男,26岁,田径)

杜普兰蒂斯今年4次打破男子撑杆跳高世界纪录,在东京田径世锦赛上把世界纪录提升到6米30。他在今年室内和室外共16场比赛中保持全胜,成为现代田径史上首位连续两个赛季保持不败的男子撑杆跳高选手,当选世界田联年度最佳男运动员。

6. 费丝·基普页真(肯尼亚,女,31岁,田径)

基普页真在东京田径世锦赛女子1500米决赛中以绝对优势获得金牌,实现在该项目上的世锦赛“三连冠”。此前,她在世界田联钻石联赛尤金站比赛中以3分48秒68的成绩夺得1500米冠军,将自己保持的世界纪录提升了0.36秒。

7. 萨默·麦金托什(加拿大,女,19岁,游泳)

麦金托什在6月的加拿大选拔赛上改写女子400米自由泳、200米个人混合泳和400米个人混合泳3项世界纪录。此后,在新加坡游泳世锦赛上,她独得400米自由泳、200米个人混合泳、400米个人混合泳和200米蝶泳4枚金牌。

8. 塔代伊·波加查(斯洛文尼亚,男,27岁,自行车)

波加查今年第四次捧起环法自行车赛冠军奖杯,距离五冠的历史纪录仅差一步。他还在卢旺达卫冕公路自行车世锦赛冠军,并在法国夺得公路自行车欧锦赛冠军。

9. 谢伊·吉尔杰斯-亚历山大(加拿大,男,27岁,篮球)

亚历山大帮助俄克拉荷马城雷霆队夺得2024—2025赛季美职篮(NBA)总冠军;当选常规赛得分王、最有价值球员,以及西部决赛和总决赛最有价值球员。他是继贾巴尔、乔丹和奥尼尔之后,NBA历史上单赛季包揽常规赛得分王、最有价值球员和总决赛最有价值球员称号的第四人。

10. 奥斯曼·登贝莱(法国,男,28岁,足球)

登贝莱在2024—2025赛季各项赛事中为巴黎圣日耳曼队打进35球,帮助球队赢得法甲、法国杯冠军和队史首座欧冠奖杯,并闯入国际足联俱乐部世界杯决赛;荣膺法甲最佳球员、欧冠最佳球员,捧得金球奖并当选国际足联年度最佳男球员。

泉州市残疾人托养中心学员特奥会赛场夺金摘银

本报讯 (融媒体记者范金林)在第九届全国特奥会上,泉州市残疾人托养中心培养的4名学员奋勇争先,在乒乓球、田径项目中斩获3金2银1铜,创下泉州在全国特奥会的最佳战绩。

备赛之路挑战重重。该中心接到集训任务后,便面临项目不明、场地短缺、师资缺乏等难题。“起初未敲定具体赛事,我们先练体能,赛前两个月才确定400米、跳远等项目。”托养项目负责人尤志斌回忆,跳远所需沙坑难寻,他与教练谢凯杰等人亲手挖沙坑、填沙子,解决了训练场地问题。

首次接触特殊学员的谢凯杰,摸索出专属训练方法。“专业术语听不懂,就把动作拆到最细,用通俗语言搭配肢体示范,反复练习形成肌肉记忆。”为避开高温,他每天清晨6点带队训练,耐心安抚情绪波动的学员,全力调动训练积极性。备赛期间,4名运动员全力以赴,在高强度训练中不断突破自我。

赛场上,小将们大放异彩:傅志鹏包揽田径双金,刘荣浩斩获铅球金牌,李思红与苏孙弘分获乒乓球项目金银牌。更珍贵的是学员与家庭的蜕变——学员愈发自信,家庭的关注与支持也更加有力。

作为全省集中托养人数最多的市级残疾人托养中心,自2019年运营以来,该中心年均托养200余名学员,打造“托养照护+辅助性就业”的“泉州样板”。未来,该中心将持续优化训练培育模式,为学员融入社会搭设更坚实的桥梁。